

Posudek na bakalářskou práci

Název: Cizinec v byrokratických rámcích národního státu: příklad regionálního pracoviště

Autorka: Barbora Dušková

Fakulta humanitních studií, Univerzita Karlova, Praha 2024, 59 s.

Předkládaná bakalářská práce se zabývá relevantním tématem. Zaměřuje se na vztah migrace a národního státu. Zajímají ji instituce národního státu a jejich role v ustanovování pozice migrantů v cílové zemi. Konkrétně se zaměřuje na materialitu a režimy vybraného pracoviště Oddělení pobytu cizinců Odboru azylové a migrační politiky Ministerstva vnitra. Konceptuálně pak práci ukotvuje jednak v konceptu národního státu a imigračních politik, jednak v konceptu temporality jako významné proměnné, která se nejen podílí na dynamice procesu migrace a etablování v novém prostoru, ale také vstupuje do vztahu cizinec - stát. Data pro svoji práci autorka získala na základě nezúčastněného pozorování ve vybraném úřadu regionálního pracoviště.

Práce je standardně strukturována. Teoretická část je dobře zpracována, autorka na základě vybraných textů vytvořila konzistentní text, který představuje nosný teoretický rámec. Kontextová kapitola potvrzuje, že autorka se v současné migrační legislativě dobře orientuje. Byť tyto informace nijak významně do vlastního popisu a interpretace dat nevstupují.

Studie je založena na dvouměsíčním pozorování prostoru úřadu a jeho okolí. Vhled posilují rozhovory, které Barbora Dušková vedla s úředníky, ale z časových důvodů je ne zcela využila. Tedy analýza se týká míst a přítomnosti a jednání klientů a úředníků zde. V tomto směru analýza hodně kopíruje uspořádání prostoru, ale zároveň v některých momentech toto uspořádání překračuje, když se snaží ukázat disciplinaci a temporalitu, která organizuje přítomnost cizinců na úřadě. Jako zdařilou pokládám první výkladovou část, kde autorka ukazuje, že umístění úřadu konvenuje s pozicí migrantů ve vztahu k národnímu státu na straně jedné a na straně druhé komentuje překvapení cizinců, kteří konfrontují obraz ČR jako „západní země“ bláznivým místem na periferii. Téma temporality se pak vynořuje v druhé části výkladu, kde autorka ukazuje prekaritu čekání a různé rámce čekání. Bakalářská práce měla velký potenciál. Stavěla na autorčině znalosti a vhledu do terénu. Získaná data a nedostatek času v mnoha ohledech nepodpořil inovativní přístup a myšlenkový potenciál práce. Nedostatek času vedl k redukci zpracovaných dat, k redukci literatury, na kterou se v textu mělo odkazovat. Citační norma není zvládnuta. Zároveň je třeba konstatovat, že autorka dokázala mobilizovat své síly, sladit požadavky pracovních povinností a studia, aby včas dostudovala.

Přes výše uvedená nedotažení a smutek z ne zcela naplněného projektu konstatuji, že Barbora Dušková napsala bakalářskou práci, která splňuje podmínky kladené na tento typ závěrečné práce. Práci doporučuji k obhajobě a hodnotím známkou velmi dobře až dobře, v závislosti na obhajobě.

V Praze 12. 2. 2024

Dana Bittnerová